
выразна, дасканала, члснараздзельна", - пісаў у 
свой час В.Акішгрыус.

Кіраўнік тэатральнага самадзешшв калек- 
тыву - гзта перш за ўсе асоба, акая ўсс сказанас 
павінна раалізаваць на практыпы. Страсцямі, як 
і ў жыппі, апантаны літаратурныя і сцэнічныя 
гсроі. Яяы любаць, ненавідзяць, зайздроспзшь, 
абураюцца, шсваюцца і гд . Любое пачуццё 
перажываетха. Таму ўсе эманыявальныя прая- 
ш  чалавека павінтН ўлічвацца выкладчыкамі 
"Сцэнічнай мовы" і 'Культуры мовы".

V сучаспым тэатры іслуюць дзве крайнаспі. 
3 алналэ басу - хгшаннс бьшь бліжэй да побы- 
тавай мовы, без залшпяй дзкламацыі, якяя пры- 
ввдпітн. да неразумення таго, пгго гаворышіа са 
спэвы, і тнм самым губляс свай сзнс. 3 другога 
бегу - данппздшу словавшаўленне, яісос так 
перапткаяхае дзсждно.
Тэвлэш ш я ж у сучагкай драматурги да 
нешматслоўя ставіць балып гк-пяпяныя т -  

трабаванні да буцучых акпёраў і рэжысёраў 
свмадзейных тэатраў. А абыякавасць да 
вымаўдення можа змяніпь сэнс сказана».

Слова павінна бьшь дзсйсным. Ёсш> розныя 
этапы працы над мовай, ад разгадвання сэнсу 
свова да сувязі яго з дзеяннем. Ад прымавак, 
скррапшорак, трэнішу - да літаратурных тво- 
раў. Права над тэкггам мае вялікае выхаваўчае 
зшпзнвс, хва фарміруе светапопад рэжысера. 
Таму трэба вельмі ўважліва ставіцца да слова 
к  срошсу спэпічнай выразнаспі.

Вучэбны матэрыял павінен бьшь разнастай- 
ным. I тут всльмі важна вссці комплекснае 
выхаванне. Тэатральная гульня - акцёр-гпядач - 
павшна праводзішіа ў час працы над мовай. 
Гуяьня захапляе студэнтаў і выклікае добрыя 
эмоныі, дапамагас дакладна фарміраваць сва- 
бсщнас іучанне шпагу. Рухі кяардынуюцца з 
мовай, з гучаноем галосных і зычных і іх 
аилучэннсм у розным рьгшс.Гзтаму садзейнічас 
і евкдомы падыход да рытмічпых фугашый 
свайго игла. (Тут вельмі добра імправізаваць на 
таму любога спектакля, яю знаходзішіа ў пра- 
цэсс рэпешцыі на занятках па майстэрству ак- 
иера.) Рытм акиера паслядоўна псраходзіпь у 
псіхафізічшл стан спэнічаап вобраза.

Адньш з всабходных момантаў вавучання 
студантаў з'яўлааш а выкарыставве тэхшчньх 
аўдыё- і відэасродкаў. Гэта патрабуецпа для 
« ш тата  аналізу ! моўных здольнасисй студан- 
таў і дня выкаранення нсдахопаў. Асаблівае 
знжчэняс мае праца з тзхнічнымі сродкамі па 
р тй ітгі моўнага слыху. Яна дапамагас пера-

даць інтанацыйны малюнак слова, м яд ш . 
якаси., гучання, зняпь мускуяьнае напружанне, 
узмашаць ці паслабіпь гук, змяшць рытм мовы.

Ад простых задач - дзейшчапь ад "я* ў 
прапанаваных абставінах - трэба перайспі да 
больш склад алых практыкаванняў над тэкстам 
з тым, каб раздзелы курса "Сцэнічная мова”, 
прысвечаныя дыкцыі, дыханию і шласу, арфа- 
эші, працы над словам, былі паспяхова зw o - 
сны. Гэтаму павінна садзейнічаль иесная сувязь 
з выкладаннсм спецыяяьных дыспыппін, аса- 
бяіва з курсам Тэжысура і майстзрства ак- 
цёра".

Пасюшна З.М., 
далэнт

АБ НЕКАТОРЫХ АСПЕКТАХ 
ЭМАДЫЯНАЛЬНАСШ 

АКЦЁРСКАЙ ТВОРЧАСШ

Адзін з асноўных паказчыкаў сапраўднай 
мастапкасш ў тзатры — эмацыянальная насыча- 
насць выканання. Эмацыянальнасць уласціва 
ўсім відам мастацтва. Але ў тэатры маюцпа на 
ўвазе сцэшчныя перажыванні акцёра, а нс яш 
пачуцці. Сцэнічныя перажыванні - гзта цэлы 
комплекс адчуванняў, думак, пачуццяў, якія 
бесперапынна мяняюппа разам з "жыццсм ролі’, 
якую акцер выконвае.

Ці можа чалавек быць адначасова абыяка- 
вым і ўзрушаным? Захопленым і непарушна 
спакойным? Ці можна патрабаваць ад чалавека, 
каб ён ператварыўся ў .„двух? Раздвоіўся? 
Станіслаўскі характарызуе гэты своеасаблівы 
псіхічны стан менавіта так: раздваенне. Выяў- 
ляецца супярэчнасць паміж эмацыянальным 
станам акцёра і "змацыянальным станам" псрса- 
нажа, якога той увасабляе. Гэта супярэчнасць і 
дазволіла аўтару 'Парадокса пра акцёра’ Дэні 
Дзідро сцвярджаць, пгго чым больш шчыра ак- 
цер перажывае, тым шрш ён іграе, а ківлі за- 
хопіхша да самазабышія. дык рызыкуе зрабіцца 
проста смешным.

Працуючы на сцэне, акцсры так званага 
’тэатра прадстаўлсння" паказваюць гасдачу не 
сам творчы працэс, а толькі яш вынікі. Пасля 
таго як вобразу знойдзена адпаведнае мастац- 
кае ўвасабленне, такія акцёры замапоўваюць
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яп> ў сваей мускульнай памяш (бсшьш 
устойохвай. меши залежнай ад розных уплываў 
звонку).

Калі х  мы гаворым пра мссш эмоцый сярод 
псіхафізічнмх функиый чалавгга, дык абавяз- 
кова павінйы звярнуць увагу ыа іх узаемасувязь 
з чалавечымі •цольнасітлі. Побач з індыві- 
дуальнымі псіхічнымі асаблівасшші акпёраў 
паоііша бьшь здолькасць валодаиь сабою.

Ахнсру трэба зведаць самога сябе, выпрахіа- 
ваін» уменне прыагухсуўааіша да заўваг рзжысё- 
раў, псдагогаў, калсг, звесш да ыіііімуму неда- 
хоіш сваіх зпсшніх і ўнутраных даных.

Паводзіны акасранл спзне - прапэс скдада- 
ны. 3  двнаго баку я го  "кантралкиопь" прапяна- 
ваныя абставшы, з друічга боку - увасныя нер
вы, эмошв, осла увогуае, увссь пгіхафізічны 
апарат. Якой будзе рэакцьія акнёра на тую ui 
іншую папзею ы'ссы? ІЬта залсжьшь ад эмацыя- 
налыші рэакцьгі яго асобы. Сцэнічны вобраз 
бышіам камбінусцца з "характеру ролі" і ха
рактеру акцсра.

Аде чым сцэнгчныя эыооыі адрозніваюіша ад 
жыццсвых? У жьпттіі мы адчуваем, так сказань, 
псршасна, шщ уплывам натуральных і раадышх 
раздражнялыгікаў; яа  соэне акнср карыстаецца 
другасныкгі адчуванвші, гэги значыць, тымілгго 
ўхо некалі псражыў (а зграз быцоам "дастаў" 
іх са свасй эмацыянальнай памяці). Па моаы і 
пераканаўчасці гэтыя другасныя адчуванні мо- 
г у в ь  ні ў чым нс саступаць першасным.

Студзнты (а ў швдшасш свасй і прафесійныя 
акяЁры), « ія  няшмат вывучаюаь сваю прыроду 
і вс зайкаюцца псіхафізічным трэнінграм, не 
ўстсдамлхюць, што дзеля пераканаўчасш па- 
ваозш на сігэне трэба абмяжоўвапь актыўнаспь 
свшго нсрвова-псіхічнага апарату. Але ж спе
цифика вкпёрскай творчасці якраз ў тым, каб 
пастааннапарушацьмяжу вызначанага ўзроўню. 
трашйаочы ў эмаіпмнялыдл стан ссайю псрса- 
нажа.

Празмерныя перажыванні могуць выклікапь 
тшгія рвзбурадышя зрухі ў чаяавечым арга- 
ніэмс. што яго "ўнутраная раўнанага" парушын- 
ца йадоўга. Пры гетым чалавек ішяпяеппа не 
толыгі звонку. Эмодао "правкуют." шаш ком
плекс біахімічкых змяйснняў у сэрпы, крыві, 
мышцах. Інакш кажучы, паяобнас сама- 
выяўленне акоёра мусіпь ператшрыша ў ахт 
некантралюемясці і неэстэтнчнаха агалеяня 
жыццсвых тішнігіп Псіхіка кожнага здаровага 
чалавека ( я  акяёра, так і пкдача) ахтыўна 
супрашўляеіша такому тэатру. Менавіта таму

рэжысйр-псдагог вс павінен застава цца абыя- 
кавым да самаадчування акіхсра ці студэнта пе
ред выхалам на сцэнічную пляцоўку. Задача 
рзжысёра-педагога - суаднесні тэмпсрамент 
акцёра са сваімі рэжысёрскімі намерамі.

Педагог павінен выхоўваць у студэнта гаы- 
бокую веру ў сапраўлііасць усяго, што адбыва- 
ецца на спэнс, фіксаваць свае жыццёвыя 
ўражанні, "назапаптвапь" эмоцыі і перажыванні. 
Эмацыянальная памяць, дзе адбіваеіша ўвесь 
вопыт студэнта, выпрацоўвае ў ім псіхалапчную 
праніклівасць дзедя спазнання ўнутранага і 
вонкаваіа свету чалавека.

Сохар Ю.М., 
кана.мастацтвазнаўства, 

дацэнт

ТРАДЫЦЬП ТЭАТРАЛЬНАЙ АДУКАЦЬП 
Ў БЕЛА РУ а .

(на вопыце творчых метадаў Д.ААрлова)

Дваццаць гадоў Д.ААрлоў аддаў тзатраль- 
най адукапыі, падрыхтаваўшы болыа 100 спе- 
цыялістаў. Асноўныя яго педагагічныя прышш- 
пы: 1) выхаванне ў студэнтаў самадысйышііны; 
2) вызваленне іх ад празк:ернай апекі; 3) пра- 
дастаўленне студэнтам магчымасці для самас- 
тойнай творчасйі; 4) адносіны да кожнага вучня 
як да індывідуальнай і непаўторнай творчай 
асобы; 5) выхаванне ў студэнтаў высокага ін- 
тэлекту праз тэарэтычныя пазнанні асноў ак- 
□ёрскай і рэжысёрскай прафегіі; 6) выхаванне 
калектывізму; 7) уменне пераўваеабллша і 
імггравізаваць на сцэне (вышыні пра- 
фесіяналізму); 8) дытяпяннр высокая любові 
да кдасічвш дііаратуры, масташсай спадчыны; 
9) уменне маладога акпсра ці рзжыгёра настаяпь 
за сябс ў перыял першых гадоў самастойнам 
прааы ў тзатры.

У сваён рабоцс Д.Арлоў удзяляў вялікае 
за ачэнне засваенню злементаў сістэмы Ста- 
шсяаўскаса, браў на ўзбраенне традыпыі бела- 
рускага тзатра, абапіраўся на лсгапыя прыкла- 
ды з вучэбнай црактыкі Міровіча, Саннікава, 
Мардвінава. Ён імкнуўся менш падказваць, па- 
вучаць, а больш даваў магчымаспь моладзі са
мой яттгрываш. і разумсць таорчыя працэсы. 
Вучэбны чынік часцей узнікаў як бы сам па са-

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И




